

2023年这些词语很流行

《咬文嚼字》编辑部12月4日在上海发布2023年十大流行语,新质生产力、双向奔赴、人工智能大模型、村超、特种兵式旅游等入选。

新质生产力

“新质生产力”代表一种生产力的跃迁,是科技创新发挥主导作用的生产力,是摆脱了传统增长路径、符合高质量发展要求的生产力,是数字时代更具融合性、更体现新内涵的生产力。“新质生产力”丰富了马克思主义生产力理论的内涵,为新时代全面推进我国经济持续健康、高质量发展,整合科技创新资源,引领发展战略新兴产业和未来产业,提供了科学理论指导和行动指南。

双向奔赴

本指相关方朝着共同的目标,一起努力,相互靠近。多用于人与人之间,表达了人们相互爱慕、相互亲近的美好愿望。从用于个人到用于国家,“双向奔赴”的使用范围得到了延伸扩展,价值内涵得到了丰富升华。

人工智能大模型

在人工智能领域,大模型是指拥有超大规模参数(通常在10亿个以上)、超强计算资源的机器学习模型,能够处理海量数据,完成各种复杂任务,如自然语言处理、图像识别等。计算机硬件性能不断提升,深度学习算法快速优化,大模型的发展日新月异。一系列基于大模型的人工智能应用相继问世,其中ChatGPT、“文心一言”等已经在社会生产、生活方面产生了广泛影响。

村超

2023年5月13日,贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县所举办的“和美乡村足球超级联赛”开赛。“村超”由“乡村足球超级联赛”缩略而成。权威媒体统计,自开赛以来,“村超”单场最高上座人数超6万,全网浏览超480亿次,各项数据创下历史纪录。“村超”大放异彩,“村BA”(乡村篮球比赛)、“村排”(乡村排球比赛)等,也以惊人的能量和独特的魅力快速“出圈”。“村”字头的农村体育赛事蹿红,对推进全民健身、实现全面小康、振兴乡村经济,具有深远的现实意义。



族侗族自治州榕江县所举办的“和美乡村足球超级联赛”开赛。“村超”由“乡村足球超级联赛”缩略而成。权威媒体统计,自开赛以来,“村超”单场最高上座人数超6万,全网浏览超480亿次,各项数据创下历史纪录。“村超”大放异彩,“村BA”(乡村篮球比赛)、“村排”(乡村排球比赛)等,也以惊人的能量和独特的魅力快速“出圈”。“村”字头的农村体育赛事蹿红,对推进全民健身、实现全面小康、振兴乡村经济,具有深远的现实意义。

特种兵式旅游

文化和旅游消费持续复苏回暖,“特种兵式旅游”火遍全网。这种新型旅游方式,核心要义是用尽可能少的成本享受尽可能多的旅游资源。游客用最少的时间,花最少的费用,游览最多的景点,在旅游目的地了解最多的历史文化、风土人情,像在执行特殊任务。用“特种兵式”来修饰“旅游”,是用“特种兵”的显著特征为特殊的旅游方式赋能。

显眼包

“显眼包”即外在形象或性格特征引人注目的人。原本,“显眼包”多少带有

一点“嫌弃”的意味。但如今,“显眼包”的褒扬意味明显,“嫌弃”的意味已经逐渐消解。称某人为“显眼包”,不仅在于其表面“爱出风头”,更在于其内在的活力外溢,既可爱有趣,又能够营造欢乐气氛。当下的“显眼包”因“与众不同”而大受欢迎,这是人们对个性化、多元化表达的认同。比如博物馆里形态生动、富有喜感的馆藏文物,也被称为“显眼包”。

搭子

就是“搭档”,方言里原指“一起打牌的人”,即“牌搭子”。后使用范围扩大,一起从事某种活动的同伴皆泛称“搭子”。如今流行的“搭子”,反映的是一种新型的社交关系模式。“搭子”之间的互动,控制在满足特定需求的范围内。这种精准伴陪,被视为一种无压力社交,不需要费心思维护,有更多自主选择和自由空间。通过社交平台,年轻人万事可“搭”。吃饭有“饭搭子”,旅游有“旅游搭子”,运动有“运动搭子”,甚至还有“遛娃搭子”“逛街搭子”“减肥搭子”等。

多巴胺××

多巴胺主要在脑细胞和肾上腺细胞中

合成,可以影响人的运动、认知、情绪、睡眠等多个方面,其水平和平衡对人的健康和幸福至关重要。今年流行的“多巴胺穿搭”,一改过去精致优雅和朴素低调的风格,用高饱和度的色彩、缤纷明亮的搭配让人产生愉悦体验。“多巴胺穿搭”走红后,“多巴胺”引申出“快乐因子”的含义,从可视的色彩到不可视的抽象概念,都能用“多巴胺”,如“多巴胺景区”“多巴胺漫步”“多巴胺饮食”“多巴胺休假”等。

情绪价值

本为营销学概念,指顾客感知的情结收益和情绪成本之间的差值。如今流行的“情绪价值”则是对人际关系的描述,指的是一个人影响他人情绪的能力。一个人给别人带来舒服、愉悦和稳定的情绪越多,他的情绪价值就越高;反之,他的情绪价值则越低。“情绪价值”为正,能给人美好感受,激发正面情绪,激励个人成长。“情绪价值”的流行,反映了现代社会人们对美好生活更高层次的心理需求。

质疑××,理解××,成为××

在十多年前的《爱情公寓》中,林宛瑜拒绝男友的求婚,决定追求职业梦想。起初观众不理解,纷纷指责,后来认识到爱情并非人生必需品,便理解了宛瑜,甚至有人表示自己就是宛瑜。今年年初,“质疑宛瑜,理解宛瑜,成为宛瑜”在社交平台传开后,“质疑××,理解××,成为××”逐渐变成一个造句格式广泛流行。在特定的人生阶段,面对特定的认知对象,“质疑、理解、成为”是客观存在的动态心理过程,也是心智成长、成熟的必经阶段,表征于社会生活的方方面面。

据《人民日报》

从年度流行语中真切感受时代发展脉搏

岁月如梭,转眼间2023年就要过去了。近日,《咬文嚼字》编辑部发布了“2023年十大流行语”,“新质生产力”“双向奔赴”“人工智能大模型”“村超”“特种兵式旅游”“显眼包”“搭子”“多巴胺××”“情绪价值”“质疑××,理解××,成为××”入选。

新鲜出炉的2023年十大流行语,记录了国家的发展变化,展现了社会新气象。认真解读这些流行语,我们能最近距离洞见中国的年度表情,真切感受时代发展的脉搏。

在年度流行语榜单中排名第一的是“新质生产力”。2023年9月,习近平总书记在黑龙江考察调研期间提到“新质生产力”,强调整合科技创新资源,引领发展战略性新兴产业和未来产业,加快形成新质生产力。“新质生产力”丰富了马克思主义生产力理论的内涵,为新时代新征程加快科技创新、推动高质量发展提供了科学指引。“新质生产力”成为年度热词,

表明公众对于我国大力发展以科技创新为主的生产力、构筑新竞争优势和赢得发展的主动权充满了信心与期待。

2024年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年,也是深入实施“十四五”规划的攻坚之年。坚持和加强党的全面领导,上下勠力同心、攻坚克难,以科技创新为引领,加快构建新发展格局和推进中国式现代化,我们一定能更好地实现高水平科技自立自强,步入形成新质生产力的新阶段,开辟出高质量发展的崭新天地。

当前,新一轮科技革命和产业变革持

续深化,“人工智能大模型”发展日新月异,其中ChatGPT、“文心一言”等已经在社会生产、生活方面产生了广泛影响。

近年来,我国在人工智能领域已走在世界前列,再接再厉、奋发进取、团结奋斗,

妥善解决好资金、人才、算力和应用的落

地等问题,我国的人工智能领域必将呈现

出持续繁荣向上的景象。

今年的十大流行语中,“质疑××,理

解××,成为××”造句格式广泛流

行,既表达了客观存在的动态心理过程,

也是一个人心智成长、成熟的必经阶段。期待广大青少年都能坚定理想信念,向身边的优秀人物、先进典型学习,自觉把个人奋斗的“小目标”融入党和国家事业的“大蓝图”,在磨砺中长才干、壮筋骨,让青春绽放绚丽之花。

同往年一样,今年的年度流行语也展现了强大的语言创新能力。比如“情绪价值”为汉语词库增添了新的词形;“显眼包”“搭子”为原词增加了新的内涵;“多巴胺××”“特种兵式××”为汉语语法库增加了新的格式。这些流行语都准确地捕捉且表达了时代的情绪,丰富了现代汉语的语汇和表达方式。

2023年正悄然远去,2024年即将到来,愿我们每个人都能从年度流行语中汲取前行力量,在新征程上保持“龙腾”的姿态,砥砺奋进、勇往直前,向着更加美好幸福的未来进发!

据北青评论

2023年度中国媒体十大流行语

12月6日,国家语言资源监测与研究中心发布“2023年度中国媒体十大流行语”:中华民族现代文明、高质量共建“一带一路”、全球文明倡议、数字经济、杭州亚运会、核污染水、巴以冲突、大语言模型、神舟十七号(神十七)、村超。

国家语言资源监测与研究中心表示,作为年度“汉语盘点”活动重要组成部分,“2023年度中国媒体十大流行语”是基于国家语言资源监测语料库,利用语言信息处理技术并结合人工后期处理提取、筛选而获得。语料来源于2023年1月1日至2023年11月底国内15家主流报纸(包括国内的机关报、地方都市报和发行量较大的晚报),央视、央广及地方12个电视台和7个电台的转写语料,以及两个门户网站的全部文本,语料规模达10余亿字次。

据《新京报》

2023年度十大网络用语

数智生活

“数智”突显数据的价值和智慧的共享。伴随着大数据、人工智能等“数智”技术的快速发展,百姓的衣食住行等都发生了深刻的变化,日常生活更为便利。

村BA

2022年七八月份,贵州省黔东南州台盘乡台盘村举办贵州省“美丽乡村”篮球联赛。这场当地村民一年一度的篮球赛,经由短视频火爆全网,网友们仿照“NBA”“CBA”,称之为“村BA”。2023年“村BA”继续火爆,除贵州省外,北京、天津、河北、辽宁、吉林、黑龙江、江苏、山东等地也举办类似比赛。

特种兵式旅游

年轻人试图用最低的经济成本,挑战时间与体力的边界,以此换取最丰富的旅游文化体验。这种“时间短、景点多、花费少、效率高”的旅游方式被网友们称为“特种兵式旅游”,他们说:我来过,我看过了,我感受过,我打卡过。

显眼包

原义指过于张扬、爱出风头的人,现在网络平台上以戏谑的方式指称那些个性鲜明、敢于展示自我、能营造欢乐氛围的人或事物。这个词语体现了互联网时代人们对个性化事物、多元化现象的包容。

主打一个××

一种流行的网络句式,强调某个人或某件事物在特定领域内的特色和优势。如“主打一个高性价比”“主打一个便宜”“主打一个方便”“主打一个开心”。

多巴胺穿搭

一种通过服装搭配来营造愉悦感的穿搭风格,特点是缤纷、阳光、活力,对高饱和度的色彩进行搭配,在鲜亮色彩中寻求协调与平衡。“多巴胺穿搭”火爆之后,“多巴胺音乐”“多巴胺文学”等类似词条也陆续出现。

命运的齿轮开始转动

指改写命运的某个瞬间或影响人生轨迹的某个转折点。这个短语表面上说的是成功背后的运气、机遇等偶然因素,更多强调的是在压力和逆境中应尽快行动起来,才能把握自我命运曲线的走势、创造属于自己的辉煌。

新职人

指具有一定专业技能和经验背景、从事新兴职业的人。2019年以来,人力资源和社会保障部先后发布了5批共74个新职业,如商务数据分析师、农业数字化技术员、城市轨道交通检修工等。

据央视新闻客户端

“龙行龘龘”火出圈 传统文化焕发光芒



图腾崇拜,随着这些氏族之间的交流、战争甚至是吞并,胜利者不但吸纳了被征服者的族群,还吸收了其他氏族的图腾形象,最终组合成今天我们看到的龙。

1987年在河南省发掘了一处距今6000多年仰韶文化早期的大墓,在男性墓主人身边出土了一条用蚌壳堆塑的龙。

1994年,辽宁阜新市查海遗址出土了一条长达19.7米的石龙,此龙以均匀的石块堆砌而成,形象生动逼真,距今12000年至9000年。

由此可见,中华民族的龙文化崇拜既历史悠久,又多元并生,是全体中国人共同的精神图腾。

龙在中国代表着尊贵和高贵。比如龙人,源自于“龙门”一词,指古代皇宫中人。在中国古老的的文化中,龙被视为皇权的象征,表示至高无上的权力与尊贵。同时龙在古代也代表着吉祥和安康。龙是行云布雨的使者,所以古代求雨要祭祀龙王,这对于讲究“民以食为天”的古人来说是头等重要的大事。在这一方面,即便是高高在上的龙也要严格遵守劳动纪律,否则就要倒霉,就比如民间故事里魏征梦斩泾河龙王的传说,不就是因为这位龙王玩忽职守,没有完成降雨KPI(关键绩效指标)嘛。

龙是一种充满想象力的生物,有关龙的形象来源有很多种说法,有的说来源于鳄鱼,有的说来源于蛇,有的说来源于猪,甚至有人认为龙的形象来自雷雨天中划破天空的闪电。

现在大多数研究都认为,龙是多种动物图腾交融后的产物。在远古时代,不同氏族有不同的

本报综合

文字表情包的妙用



文字表情包没有画面,只是单纯的一组文字表达,看上去毫无趣味,为什么也会流行呢?

其实,文字表情包类似于书面语中的一种修辞手法,那就是“引用”,通过表情包框架和特殊的字体表示这不是我直接说的话,而是引用了别人的话语。文字表情包引用的内容却比较杂多,大致可以分出四类,分别对应了不同的功能。

第一类是网络流行语。

流行语用精准的语言表达当下的热点议题,反映潜在的社会心理,被很多人当作自己的“互联网嘴替”。而且流行语往往经历了一个语义泛化的过程,适用面很广,用到哪里都很合适。聊天达人们经常更新自己的文字表情包,使用时髦的流行语来进行交流,会获取一种走在时代风口浪尖的满足感。

第二类是不礼貌话语。

不礼貌的话语用表情包的方式说出,就会变得好像不是自己说的一样,从而变得委婉客气一点。以批评为例,如果我们直接批评别人,会损害对方的面子,因此口语中有时会采取这样的批评方式——“据说你做事情有点粗心”,表示这个负面评价不是我做出的,而是另有其人,这就让人觉得好过一些。而文字表情包正是起到了这种“嫁祸于人”的作用,比如你这样是会没朋友的、太污了,不信我拉黑你,这些话语如果直说很严厉,但化身为表情包似乎就成了借用的批评,更像是一种调侃。

第三类是试探性话语。

使用文字表情包会给对方一个错觉,似乎这话不是我说的,我只是在转述别人的意思,这就会给自己可能的冒犯留下了回旋余地。而且文字表情包本身就具有游戏属性,由此适合用来表达一些试探性的话语,一旦被拒绝,也好以“我只是开玩笑”为由挽

回面子。比如向暗恋对象表白的时候,如果对方根本无意,就会导致双方都很尴尬,那么这时候使用文字表情包就是最佳选择,比如可以发一个谈恋爱吗?二缺一或者发你要不要试试喜欢我,用搞笑的方式先试探一下,再看情况随机应变。

第四类是反人设话语。

每个人都对自己的人设,平时交流表达都会尽量选择符合自己身份的话语。但是如果因为情境需要,想说一些和平日常身份不匹配的话语,就可以选择文字表情包,以此来显示自己是在引用别人的话语形式。如嘿嘿,本宝宝要生气了、你的小仙女有小情绪了,都用于女性发嗲卖萌的场合。无知草民闭嘴,你这是跟男神说话的态度吗?则可用于“老夫聊发少年狂”的傲娇状态。

总之,文字表情包作为表情包中的另类成员,本质上就是一个“引用标记”,向对方表示这些话语不是自己说的,但其实又表达了自己的意思。这种用法一方面可以“借他人酒杯,浇自己胸中块垒”,一方面又给一些可能不太妥当的表达留有余地,布置了缓冲带,广受网民欢迎。

值得注意的是,文字表情包中还有不少低俗话语甚至脏话,由于这些话语本身的粗俗属性,必须坚决拒绝使用。据《咬文嚼字》

